

走出黑暗的世界

桃園縣大漢國民中學
傅安娟、林玟妤、劉秋菊

壹、範例架構

一、名稱：走出黑暗的世界。

二、目標：培養學生健全人格、導引適性發展。

三、對象：國中階段。

四、問題類型：

1. 情緒起伏極大，尤其會因為別人的一兩句話，或一些不愉快的經驗而悲傷，深困於不快樂的牢窖裡。
2. 所繪製的圖象有很多尖銳的物品，使用的詞語也相當黑暗，內容頗為詭譎。
3. 挫折容忍度極低，無法接受別人的批評，有時惱羞成怒，有時委屈落淚，鮮少承認自己的錯誤。
4. 自我否定，認為自己沒什麼可取之處，雖然很在意自己的表現，但口頭上總顯得毫不在乎。
5. 用嚴苛的態度和眼光來看待別人的言行，常會向老師告發同學的小錯誤。對自己的行為則缺乏自省能力。
6. 衛生習慣欠佳，不重視自己的衛生，身體偶而有異味。
7. 曾有偷竊、撒謊的紀錄。
8. 小時曾患水腦症，症後性情急劇轉變。

五、情境說明

(一)家庭背景

1. 案主家庭結構簡單，父親務農，母親經營小吃店。魏家父母雖然出身微寒，但極為重視孩子的教育，案主之兄、姐國中畢業後均升讀桃園縣頂尖高中，表現亮眼，但案主則學業表現低下，缺乏朋友。
2. 案主的家庭功能完整，父母對孩子的管教頗為一致，嚴父慈母的角色分明。據母親表示，家中兄弟姊妹間相處融洽，尤其哥哥與姐姐感情甚篤。兄姐常協助案主在學業、生活上的適應。案主也以擁有如此優秀的兄、姐為傲，對哥哥既敬且畏。
3. 案主小時曾罹患水腦症，母親表示案主症後性情轉變頗大，常自我否定，對同學、朋友的描述也多屬負面，幾乎可以說沒有朋友、玩伴，常常孤單一個人，無法融入別人的圈子。
4. 案主是國一新生，案主的哥哥則剛從國中畢業，暑期輔導期間，案主哥哥的導師向輔導室老師轉述案主母親對案主進入國中環境的憂慮，希望輔導室能提前介入觀察與輔導。
5. 暑期輔導期間，案主的哥哥曾經用衣架體罰案主，就導師的了解，認為案主的哥哥不像是個會施暴的人。協商導師與案主的哥哥進行訪談，並向魏母說明案主的情況。案主的哥哥表示對案主的不良行為，諸如偷竊、撒謊、怠惰

等，容忍已久，屢勸不聽，才會用較強硬的方式處罰妹妹。

6. 輔導室老師與案主商談，了解事情發生的始末：經深入了解後，發現案主的哥哥其實對案主期待頗深，雖然常常冷言冷語的訓斥案主的不當行為，如不唸書、不做家事、成績表現不佳等，但其實對案主的期待頗深，希望案主能像自己及姐姐一樣優秀。

(二)學校生活：

1. 案主為國一新生，暑期輔導期間，經由案主哥哥的導師轉介，輔導室開始介入。
2. 輔導室老師幾次與案主約談，內容包含家庭生活、學校生活、課業問題、生活習慣與興趣等，案主均坦承不諱，然而每當遇到案主自知理虧的部分時，案主不會主動承認錯誤，總有一些推託的藉口，甚至會反駁說：我有水腦症耶！以此為自己脫罪。
3. 輔導室介入後，案主每逢下課便到輔導室與老師聊天，頗喜歡與老師交流。但相對的，與同學相處的時間少之又少，常常獨自一人遊蕩。
4. 案主不畏懼與老師交流，常會表現出一副彼此很熟識的模樣。但每當提及案主不愉快或指正案主的過失時，則會立即變臉，甚至出言不遜，甩頭就走。事後，有時會主動道歉，有時會一如往常，好像不曾衝突過一樣。
5. 輔導室老師與案主約談時，每回提及別人對案主的關心時，案主總會用一堆的理由駁斥這樣的說法，如輔導室老師提到母親對她的關愛，她總會反駁母親偏愛哥哥、姐姐，認為自己沒有任何值得父母喜歡的特質，而哥哥、姐姐的特質是自己怎麼學也學不來的，所以母親不可能喜歡她。加上案主國小時曾經有偷竊、說謊的偏差行為，曾經被父親嚴厲的懲處過，故否定父母對自己的關愛。
6. 案主對國小老師及同學也充滿負面的印象，案主表示國小雖然輔導室的老師對他表示關心，但都屬片面的，只是找她聊聊天，嘴巴說說而已。案主對國小同學的觀感更是黑暗，認為所有的人都對她不好，都欺負她、嘲笑她，例如亂取綽號、開她玩笑等，讓案主非常不能接受，每每提到這些過去，案主總潸然淚下，顯得委屈。
7. 在國中生活方面，案主已經轉介進入資源班，除了一班學科課程外，另有社交技巧方面的課程，教導案主如何正確與人交流。
8. 案主在資源班認識不少個性較溫和的新朋友，也許是在他們面前，案主不會受到譏諷與嘲笑的威脅，所以案主很喜歡到資源班，常看到她與資源班的學生走在一起，不再形單影隻。社交上似有進展，但對班上同學仍非常反感。
9. 案主對於不順心的事情會以較衝動的方式來處理，如口出穢言、怒形於色等。

六、採行策略

1. 暑期輔導期間，輔導室老師曾與案主約談，試圖建立關係。輔導室老師與案主多次商談後，發覺案主有相當的不平衡與反社會現象，認為老師、同學、乃至於父母，生活週遭的一切都是不公平的。例如：案主曾不止一次向輔導

室老師反應父母偏愛兄姐甚多、國小師長對她的關心都屬口頭上片面而虛假的形式、同學對她總是譏諷嘲笑，未曾正視過她的存在與感受等，諸如此類的控訴不勝枚舉。

2. 開學後，案主由導師轉介進入資源班，在資源班老師的協助下，漸漸建立自己的朋友圈。但社交技巧低，常會用自以為幽默或較暴力的方式，企圖拉近與朋友的關係。
3. 在資源班的課程中，製造案主成功的經驗，提高自信，讓案主指導學習速度較慢的同學，建立正向的同儕關係。
4. 增加生活化的課程，讓案主有更多動手做的機會，提高她在學校課程中獲得的成就感。
5. 增加生活自理課程，讓案主養成良好的衛生習慣，效果頗佳。
6. 書信往來，透過交換日記、部落格留言、節慶互相送禮物、卡片等方式，與案主交流表達關心之意。
7. 利用小團體課程培養案主正向思考，安排勵志故事、角色扮演、慶生會、說好話、認識自己、信任伙伴、同心協力等課程，建立案主正向的人生觀。
8. 安排高關懷社交技巧彈性課程，協助案主建立朋友圈。
9. 藉助地區的心衛中心作心理諮商與輔導，協助案主調適心理情緒，對教師提供教學建議、輔導諮詢，提供家長相關的訊息與諮詢服務。

七、進行流程(含步驟、流程及所需時間，可列表)

| 步驟 | 流程 | 時間 |
|--------|--|---------|
| 建立關係 | 1.透過聊天的方式建立信賴關係。 2.主動關懷案主學校、家庭生活，表達關心之意。 3.傾聽案主的故事，同理案主的心情。 4.了解案主的志向及未來的規劃。 5.定期約談、紀錄案主的行為。 | 第一週~第四週 |
| 安排認輔教師 | 1.安排認輔教師，輔導案主適應學校及班級生活。 2.隨時對案主表達關心、關愛之意，降低案主的不平衡心理。 3.適時解決案主的疑惑，導正案主的負面情緒。 | 一學期 |
| 進入資源班 | 1.取得家長同意進入資源班，進行學科補救教學。 2.安排生活化課程，提高對學校、課程的興趣。 3.透過課程活動建立朋友圈。 4.依案主程度設計課程及學習單，製造成功經驗，提高案主的自信心。 | 一學期 |

| | | |
|-------|---|-------|
| 表達關懷 | 1.透過生日派對等慶祝儀式，以交換禮物、互送賀卡等方式，讓案主學習對別人表達關懷。 2.安排感恩課程，利用慶典製作感恩卡片。 3.透過班級公約、集點卡等方式鼓勵案主說好話、做好事。 4.安排日行一善課程，要求案主紀錄每日所作的好事(至少三件)。 5.紀錄每天最開心的三件事，培養正向思考的能力。 | 一學期 |
| 輔導室課程 | 1.安排小團體課程，協助案主融入團體生活。 2.安排合作、互助課程，讓案主體驗互助及夥伴的感覺。 3.安排社交技巧課程，提高案主的社交能力。 | 十週 |
| 心衛中心 | 1.轉介心衛中心，由專業心理師協助案主培養正向的情緒紓解方式。 2.提供教師教學建議及輔導策略。 3.提供案主家庭輔導諮商及相關資訊。 | 2次/學期 |

八、所需資源：自編、改編教材、約談紀錄本、慶生會等活動相關材料、心衛中心心理師。

九、效益評估

- 1.透過各種方式建立關係，案主以相當信任學校老師，常會找老師聊心裡話。
- 2.案主持續與老師書信往來，分享自己的心情故事或自編、改編的故事與感想，期待老師的回應。
- 4.藉由心理師的教學建議設計適當的教材。
- 5.雖然人際關係未見良好改善，但已有固定的朋友。
- 6.較少使用負面、否定的詞語，對於困難的任務有嘗試的勇氣。
- 7.不曾再以「水腦症」作為推塘的藉口，勇於承認錯誤。
- 8.仍常想像些黑暗鬼神之事，但以較能以正面的詞語解釋。
- 9.鮮少繪製尖銳詭異的圖像。

貳、延伸學習

參、回饋與建議

肆、心路手札

在我秉著一股期待孩子快樂學習、學習快樂的教育信念持續教育工作時，遇

上了這個最棘手的個案，他的一切行為完全推翻了我自以為是的信念。他憂鬱、灰暗、不平、憤恨，一點都不像個天真可愛的國小畢業生。

在輔導的過程中，總是遇到他以沉默或毫不在乎的態度來面對自己的錯誤或不如意，常讓我感到無力。雖然已經彼此信任，但每當我提及他的過去，或讓他遭遇到一點挫折、不如意時，隨即翻臉，輕易的破壞彼此建立的關係。

這一年來，未曾受過輔導專業訓練的我深處在喜悅與心疼的兩極情緒中，為案主的一點點回饋、一點點進步而欣喜若狂，也因他的自我否定、憂鬱黑暗而心疼。這樣的生活，轉眼也有一個多年頭了。看到他這一年多來的改變，臉上多了笑容，心裡多了溫暖，身邊多了朋友，生活多了歡樂，過去一年的那些心寒與無奈，也隨著他的陰影一塊消失了。

輔導是條漫長的路，輔導是條漫長的路，雖然先前的旅程佈滿了荊棘，但在愛與堅持的光芒綻放下，彼此建立了友善的橋樑，從而攜手走向希望的康莊大道。

我希望每個孩子縱使不能從過去的生長環境中得到足夠的關懷，也能夠在這段輔導經歷中重新認識自己、肯定自己，為未來建立積極正面的人生觀，播下一顆充滿希望的種子。如同案主的成長，就彷彿迎接著她走出幽暗迎向陽光，這種改變正是身為教師最大的驚喜！

內容評析：

- 一、針對發展障礙又合併情緒行為問題的個案，透過多元方式逐步正向引領個案，紀錄詳細完整。
- 二、很動人，包括學校教師間的合作，以及哥哥的導師與輔導室對待家長訊息的正向態度，她們先從理解過程入手，而非立即下判，有一個好的準備。從描述中可以開出教師如何站在學生立場體會他的需求，而不僅以一般團體規範要求，卻不放棄讓學生融入家庭、建立人際，以及笑容。
- 三、同時能結合專業資源，並用於其他教師及家長身上，這等於同時改變學生的環境。我想，接著的挑戰應該是要讓孩子能透過學習，真正獨立成長。這一點是挑戰，但極為重要。

